

Fiüggetlen Szemle

SZERKESZTI ES KIADJA: Dr. HEGYMEGI KISS PÁL

Mikor lesznek az új választások?

A kormánynak eddigi megállapodása az, hogy választásokat csak 1940-ben tart. Azonban ennek a gondolatnak két akadálya van.

A választójogi törvényjavaslatból láthatólag nem lesz jó. Nagy lesz majd a nyugtalanság, mert a kormány — mint egyik konzervatív politikus hangoztatja, — elkövette azt a hibát, hogy nem egy őszinte igaz népreformmal jött a törvényhozás elé. Így nagy űrt teremtett maga és a magyar nép között. Ezt a szakadékot még inkább élesíteni fogják a jobboldali pártok, akik ma kívül vannak a parlamentből s akiknek vezetői ellen ma nyilvánvalóan szakaszok vannak a javaslatban avégből, hogy a törvényhatóságba be ne kerüljenek. De erősítik ezt a szakadékot a baloldali pártok is, mert a koncentrációs kabineti vágyakozásuk nem lesz oly mértékben teljesítve, mint ahogy azt óhajtják.

Az említett konzervatív államférfi azt is mondta — hogy nem lett volna szabad jogfosztó intézkedéseket tennie ennek a kormánynak, amely a nemzet és a nép várakozásából él. Ha ily irányban szükség merült volna fel, azt rábízhatta volna a becsületes titkos választójogi alapján összeírt törvényhozásra, mert a kormány fennmaradásának titka éppen abban van, hogy meghálálja a nép bizalmát, türelmét a népreformmal. Ha ezt cselekedné a kormány, akkor óriási többséggel kerülne be pártja a parlamentbe.

Igy tehát a kormánynak, közte és a nép között, valamint a saját pártja kebelében is felmerült ellentétek miatt sürgősen választani kell.

A másik ok, amiért a választás el nem huzható, az, hogy a választói törvény elfogadása után a meglévő parlamenti pártok sem lesznek egyebet, mint az új választásra készülnek elő. Ma is már állatokat gyártnak, biztosra szeretnék tudni sorsukat, nehogy kimeredjenek.

Egyedül a független kizsákdapárt képviselői és vezére azok, akik helyeslik a kormánynon kívül az 1940-es választásokat. Legalább is a képviselők jó része. Azonban maga a párt, tekintettel a közigazgatás és közte levő ellentétre, nincs a képviselők nézetén, mert látják, hogy a további elhúzása a kérdésnek csak alámoossa a párt erejét.

Mint hogy a parlament a választó-

Újabb miniszteri jelölt az egyik bankelnöki állásra

Nemrégiben hírt adtunk arról, hogy a kormány két gazdasági minisztere rövidesen megváltja tárcájától és az ország egyik legnagyobb iparvállalatának, a másik az ország egyik legnagyobb pénzintézetének elnöki, illetve ve-

zérigazgatói székébe menne. Mint értesülünk, legújabbban egy harmadik miniszter neve is bekerült a forgalomba, aki állítólag

rövidesen egy másik nagy bankunk elnöki székét foglalná el.

Az ország egyik legrégebbi takarékpénztáráról, a Pesti Hazairól van szó, melynek jelenlegi elnöke önként mond le eddigi tisztjéről, hogy átadja helyét miniszteri utódjának.

Hazaérkezett Horty Miklós kormányzó lengyelországi útjáról

Végetért a kormányzó lengyelországi útja, Horty Miklós kormányzó, aki öt napot töltött a baráti Lengyelországban, mint Moszcicki elnök vendége, ifj. Horty Istvánnal, Kánya Kálmán külügyminiszterrel és kíséretével Csütörtökön délután a Turán különvonaton hazaérkezett Budapestre.

Szerdán este 9 óra 35 perckor indult el a különvonat a varsói pályaudvarról, ahova a magyar államfőt kikísérte a lengyel köztársaság elnöke. A Turán különvonat hajnalban érkezett a lengyel határra. Horty Miklós kormányzó ifj. Horty Istvánnal, Uray Istvánnal, a kabinetiroda főnökével, Keresztes Fischer Lajos altábornagy, a katonai iroda főnökével és négy szárnysegédével, Koós ezredessel, Brunswik alezredes utimarsallal, Balogh őrnaggal és Scholtz sorhajókapitánnyal a Turán különvonat első három szalonkocsijában utazott.

Kánya Kálmán külügyminiszter kíséretében volt Csáky István kabinetfőnök, Bakách-Bessenyei követségi tanácsos és titkára. A

lengyel határig utazott Hóry varsoi magyar követ és Lengyel Béla alezredes. A Turánon tért vissza Budapestre Orlovsky budapesti lengyel követ is. A kormányzót többnapos lengyelországi útján mindenüvé elkísérte Hsin Péter detektívfelügyelő, aki szintén a különvonaton érkezett haza a kor-

mányzó kíséretében.

Csütörtökön délután pontban 3 órakor tünt fel a keleti pályaudvaron, — a Turán mozdonya, amely 2 perc múlva lihegve állt meg a pályaudvaron, ahol lelkesen fogadta a Perronon összegyűlt előkelőség élükön a Főméltóságú asszonnyal.

Választójogi vita helyett választási kombinációk

A lap vezércikkében már említve volt, hogy a választójogi törvény szele hozza a választás viharát, amely vihar ma sokkal erősebb lesz, mint az eddigi választások alkalmával. Nem lehet a dolgot egyszerű hajtóvadászként most lekezelni.

A vihar négy irányban fog megnyilvánulni. A kormány és a saját pártja között, — a kormány s a

vele szövetséges, a választójogot átengedő pártok között, — a parlamenti pártok és a parlamenten kívüli pártok között, — a hatalom és a nép között, mely a választások során a sok jogfosztás miatt megelégedve nem lesz.

Igy tehát már most folynak a választási előkészületek, sőt csodálatos, hogy ezek a választási előkészületek elhomályosítják a

törvény elgondolása után főként a választások előkészítésével fog foglalkozni s így a kortézia megfog nyilvánulni a parlament dobogójáról is: lehetetlen tehát csak elkép-

zelni is, hogy a kormány javaslatokat tudjon a választásra készülő parlamenttel letárgyalatni és elfogadtatni.

Szóval 1938-ban bekövetkezik a választás, legalább a jelek mindenképpen arra vallanak, még ha a kormány nem akarja is.

választójog vitáit. Egyes pártokat ma már jobban érdekli, hogy mi lesz az új választáson.

Az első és fő vitatott kérdés, együtt mennek-e a választási küzdelembe azok, akik a választójogért felelősek lesznek, nevezetesen a kormány és az ellenzék. Valószínű, hogy a kormány és a kisgazdapárt kénytelen lesz együtt menni, különösen ha Darányi miniszterelnök a jobboldalon nem tud megegyezésre jutni.

Igy ma már folynak a pártközi egyeztetési kombinálások is. Valószínű, hogy Békés megyében megegyezés lesz. Szolnok megyében már a helyzet nehezebb, mert a kisgazdapárt nem igen tudja diadalra vinni azt az aspirációt, hogy a listavezető vagy a listán előkellő helyen Berg Miksa báró foglaljon helyet. A városokban mint a multban Miskolcon próbálnak egyezséget teremteni. Ez mehet Szegeden, Kecskeméten, Hódmezővásárhelyen, ha ott az egységspárt erőteljesebben ki nem alakul, és Miskolcon is az egységes párt megmaradó részével. Nem mehet azonban Debrecenben, ahol Eckhardt, Auer és Juhász-Nagy lista a kormánypártéval egy kalap alá nem hozható. Még akkor sem ha Auer Pált Juhász-Nagy Sándorék Hajdusoboszlón próbálnák felléptetni.

Biharban a kisgazda párt értékes exponense Albrecht Ferenc. Kérdés azonban, hogy a közös listán minő helyet biztosítanak Albrecht Ferencnek.

Pest vármegyében Dinnväs Lajost nehéz lesz Matolcsy Mátyással is összefogni és még nehezebb lesz egységes pártközi listát létesíteni. Bácskában is hasonló a helyzet, Borsodban is éles ellentét van Borbély Macky Emil főispán és a kisgazdapárti földbirtokosok között.

Szatmárban kénytelen lesz a kormánnyal együtt menni a kisgazdapárt. Szabolcs megyében a helyzet nem alakult ki, Abauj-Torna vármegyében a megegyezés sikerre vezethet, mert itt a kisgazdapártnak, bár a tömegek mellett vannak, egyetlen esélyes jelöltje Aczay László. Farkasfalvy Farkas Gáza pedig a maga minden irányban eleget tevő helyi politikájával és népszerűségével csak javára szolgálhat a kormánypártnak. Hajdu megyében Csiha és Szakács féle ellentét és Juhász Nagy Sándor érdekei, valamint a kisgazda korifeusok mandátum igényei is nehezítik a helyzetet.

Kérdés azonban, hogy ezek a lista-kombinációk sikerre vezetnek-e vagy sem. — Mit szólnak ehhez azok a pártok, amelyek kívül vannak a parlamentből s amelyek szintén teljes erővel felfognak vonulni, ami különösen megnyilvánul akkor, ha blockban összeállva indítanak rohamot azon választási előnyök ellen, amelyet az új törvényjavaslat a parlamentben benne ülő pártoknak juttat.

Az Öntözésügyi Hivatal építkezése Tiszafüreden

A m. kir. Országos Öntözésügyi Hivatal megkezdte a tiszafüredi szivattyuteleppel kapcsolatos műtárgyak építésére vonatkozó tervek elkészítését s az építkezésre rövidesen versenytárgyalást ír ki.

A fővárosi üzemek egymásközi versenye

A főváros költségvetésének deficitmentesítése körül az utóbbi hetekben lefolyt különböző tárgyalások azt eredményezték, hogy a főváros háztartási többlet bevételeit elsősorban az üzemek továbbmenő megadóztatásából teremtik elő. Közismert, hogy ma már a fővárosi üzemek csaknem negyedrészt szolgáltatják a városi bevételeknek és így a fővárosi üzemek további igénybevétele lassanként ezen üzemek szociális célkitűzésének feloldozását vonja maga után.

Még különösebb a fővárosi üzemek problémája abból a szempontból is, hogy ép a két legnagyobb üzem az Elektromosművek és a Gázművek,

a legélesebb versenyben állanak egymással és ennek következtében mindkét üzem egyre növekvő propaganda költséggel — igyekeznek új fogyasztókat biztosítani a maguk számára.

A háboru előtt még a főváros utcai világításában is igen jelentős szerepe volt a gáznak, nem szólva arról, hogy a magánháztartásokban kezdve a gázvilágítástól a gázon való főzésig és melegvíz szolgáltatásig jóformán kizárólag a gáz uralta az egész fogyasztópiacot. A háboru alatt azonban, és főként a háborut követő forradalmak idején egyre világosabbá vált, hogy

a speciális külföldi gázzszenre utalt gázgyártás tökéletesen csődöt mondott a külföldi szénzsalifások elmaradása következtében.

A hazai barna szenek, magas kén-tartalmuk miatt a meglévő gázbe-

rendezési tárgyak és csővezetékek mellett nem voltak használhatók, vagy amennyiben mégis a kényyszerhelyzet következtében felhasználásra kerültek, a berendezési tárgyak gyors pusztulásán kívül minőségileg is igen alacsony hőértékű gázt szolgáltatottak. Ebben a szükség helyzetben kénytelen volt a főváros elsősorban a közvilágítás, de később a magánfogyasztás számára is a város elektrifikálását gyors ütemben keresztül vinni oly annyira, hogy ma már a főváros elektromos művei európai viszonylatban is a legmodernebb technikai és üzleti követelményeknek eleget tesznek.

Amióta az egyre növekvő csúcsteljesítmények következtében az elektromos művek hatalmas áramfejlesztő tepei a nap és az év egyes szakaszaiban nagy mértékben kihasználhatatlanok, az elektromos művek külföldi példák nyomán arra törekednek, hogy áramtermelő képességét minél nagyobb mértékben használja ki üzleti szempontból.

Ma már az elektromosművek ipari áram címén igen olcsó energiát szelítnak nem csak a nagy és kisiparnak, hanem még a magánháztartásokra is,

ugy hogy a gázt nemcsak a köz- és magánvilágításterületéről szorította ki, hanem most már egyre nagyobb sikerrel veszi fel a versenyt a gázfogyasztásnak azokon a megmaradt területein is, ahol még a gázt hő energia formájában megfelelő gazdaságossággal hasznosították. A magánháztartások tüzhely és melegvíz előállítású autogeizer szükséglete az egyre olcsóbb tisztább és könnyebben kezelhető villamos takaréktüzhelyek és vil-

lamosmelegvíz, tárolók versenye következtében érezhetően visszaesik és azt lehet mondani, hogy a modern új házak tulnyomó része ma már villamos energiák felhasználására rendezkedik be.

Közismert, hogy Németországban és Franciaországban a villamos erőcentrálék és távvezetékek nagy-szabású kiépítésével a falvak tulnyomó részét is a villamos áram sokoldalú felhasználására teszik képessé, oly annyira, hogy

ma már Németország falvainak 94 százalékában nemcsak a villágítás hanem a főzés és melegvíz készítés is villamos energiával történik,

A német falvak lakói évek óta egyre erősödő mértékben vásárolják a különböző elektromos berendezéseket, úgyhogy a nagy német elektromosipari vállalatok soha nem látott konjunkturát élveznek.

A villamos áram a német falvak milliónak, nyuffa ma már ugyanazt a városi kényelmet, villágítást, fűtést, stb. mint amit nálunk még a városi lakosoknak is csak igen kis része élvez.

Nyilvánvaló hogy a hazai barna szenek alkalmatlansága a gázgyártásra még fokozottabb mértékben teszik szükségessé a villamos áram hazai szénből lehetséges előállításának fejlesztését, mint a kiváló gázszenekkel rendelkező Németországnak.

A falu villamosítása nálunk csak úgy válik lehetségessé, ha olyan országos egységtarifát lehetne életbe léptetni, mely a magasabb és több hasznú jelentő városi áramfogyasztás mellett a kisebb falusi áramfogyasztást is lehetővé tenné.

Amikor a főváros most hatalmi szóval akarja a gáz és elektromos művek közti versenyt végérvényesen körülhatárolni, kívánatos volna, ha kormányhatóságok nem tekintenek a gáz és villamosáram harcát a főváros egyszerű házi-problémájának, hanem az ismerttetett technikai és nemzetgazdasági szempontokból

a magyar viszonylatban életképtelen gáztermeléssel szemben Budapest elektromos áram felhasználást az ország és első sorban, a magyar falvak melletti elektrifikálásának a szolgáltatásába állítsa.

Fizessen elő a Független Szemlére!

MEGJELENT

HEGYMEGI KISS PÁL:

SZÉLJEGYZETEK

A VÁLASZTÓJOGI JAVASLATRÓL

CIMÜ KÖNYVE

ÁRA P 250

Kapható: LAPUNK NYOMDAJÁBAN IS, Debrecen, Piac ucca 77. sz. Telefon: 21-97

Elkészült a Független Földműves és Népvédelmi Párt nagyszabású programja

A független földműves és népvédelmi párt programja elkészült s azt az alábbiakban tisztelettel közzé tesszük.

Február 21 én Hétfő délután 6 órára pedig összehívjuk a párt szervező bizottságát Budapest, Ferenciek-tere 9 sz. alá, hogy a megfelelő intézkedések megtétele végett a további tanácskozásokat lefolytathassuk. Kérjük a szervező bizottság tagjait, hogy a bizalmas értekezletre teljes számban megjelenni sziveskedjenek.

A független földműves-és népvédelmi párt programja

Célunk: Magyarország minden kulturális és anyagi erejével a magyar nép szellemi és gazdasági élet színvonalának emelése s ennek a népretegnek, az alkotmányos nemzeti életbe való bekapcsolása és az így megerősödött nemzeti élettel a nagy magyar célok megvalósításáért való küzdelem. Így:

1. a népert való szociálpolitika, mindenkifelett népvédelem, nemcsak szavakban, hanem tettekben is a hatalmasak tulkapásaival, a gazdasági kizsákmányolással és igazságtalanságokkal szemben.

2. a tiszta keresztény-keresztény szellemet erkölcsöt, érdekeket védő, meg nem alkuvó társadalmi politika.

3. munka biztosítása minden dolgozni akaró magyar számára.

4. a nemzeti jövedelemelosztás körül, az igazság biztosítása megfelelő határozott és meg nem alkuvó rendszabályok azonnali bevezetése után.

5. a birtokmegosztás gyökeres megoldása.

6. Adósságrendezés, fokozottabb adóvédelem minden vonalon.

7. a földművelés, az azzal kapcsolatos kisipar és kiskereskedelem érdekeinek agráralapon való fokozottabb védelme, a mezőgazdasági kényszeregyezségi eljárás szabályozása.

8. a kis háztulajdonosok érdekeinek intenzív felkarolása, a nemzeti vagyon eme részének megmentése.

9. a munkásérdekek fokozottabb védelme, minden fajta: testi, értelmi és szellemi munka után járó igazságos ellenszolgáltatás biztosítása, az álláshalmozás és mammutjövendelmek megszüntetése.

10. a nemzeti adósságok, mint a hadikölcsön, rokkantügy, a tüzharcosok jogos igényei, stb. becsületes rendezésének kiharcolása.

11. a magyar családok érdekeinek védelme, a családfenntartó jövedelmének biztosítása (családi munkabérek) az ifjúság érdekeinek tettekben való védelme, életlehetőségeinek megadása után.

12. a köztartozások szociális ren-

dezése. (A létező minimum progressív adóztatás stb.)

Mindezt: a tőzsgyökeres magyar elem részére a gazdasági, politikai és közigazgatási életben való érvényesülés biztosítása

a nép akaratát hiven kifejező becsületes titkos választás jog és tisztességes választási rendszer olyan felsőház, mely a népjogait és érdekeit nem veszélyezteti, demokratikus és a parlamentarizmusnak megfelel.

A párt levonva a 400 esztendő szomorú tanulságait, önnálló magyar, nemzeti államot kíván kiépíteni, amelyben a nemzeti főhatalom kérdését az örendelkező s független nemzeti népakarat oldja meg.

Tisztelettel:
Csaba István,
Hegymegi Kiss Pál,
Marik Pál,
Erdey Ferenc

Mi ujság a külpolitikában ?

Az a nagy csönd, amely az utóbbi hetekben a külföldi demokrácia vezető köreiből olyan sokat sejtetően jelentkezett, rövidesen igen nagy jelentőségű világeseemények kibontakozásához vezet.

Ma már kétségtelen, hogy Genf kénytelen volt a kis államok reform-javaslatainak és kritikájának erőteljesebbé válása előtt kapitulálni és így a századik diszközgyűlése voltaképpen az utolsó felvonásnak könyvelhető el a népszövetség mai szervezetének működésében.

A német őrsgváltás

Az egész világ nagy meglepetéssel értesült azokról a jelentős személyváltozásokról és erőteljes átszervezésekről, amelyeknek következtében Hitler és szűkebb környezete korlátlan katonai, gazdasági és külpolitikai hatalmat vont össze a saját kezében. A régi világ katonai és külpolitikai vezető embereit a nemzeti szocializmus emberei váltották fel, nem azért, mert Hitler nem érezte erősnek magát a régi garnitúra szolgálata mellett, hanem azért, mert

azt a szellemet, amit a nemzeti szocializmus képvisel külpolitikában ép úgy mint gazdasági és szociális téren csak az az újabb generáció tudja teljes mértékben érvényesíteni, amelyet évtizedes közös küzdelmek kötnek össze Hitler mozgalmaival.

Amíg a régi porosz mentalitású német tábornoki kar ép úgy, mint a régi német diplomáciának képviselői a változott világszemlélet ellenére is alig tudta levetkőzni a pán-germán nagyhatalmi felfogást, az új emberek nem öncélú hatalmi vágy és külpolitikai ba-

bérkeresés céljából, hanem kizárólag a német nép gazdasági kulturális és nemzeti függetlenségét és életlehetőségét kívánja érvényre juttatni.

Nem véletlen, hogy az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország a távol keleti harcokban győzelmesen előnyomuló Japánhoz egyöntetű demarsot intézett és erre a hivatalos diplomáciai írtára február 20-ig kér választ. Vagyis azon a napon, amikor Hitler összehívta Németország birodalmi ülését, melyen bejelent, előreláthatóan a nagy német átalakulás belső súlyos külpolitikai következményét. Hitlerék nyilvánvalóan már időben tudomást szereztek arról, hogy az ugynevezett nyugati demokráta államok között titkos megállapodás jött létre, abból a célból, hogy a Róma-Berlin-Tokió-i tengelyt ennek a leggyöngébb pontján, távoli keleten, együttes fellépéssel meghajlásra, hogy ily módon később Olaszországot a földközi tengeren, majd Németországot is engedményekre kényszeríthessék. Amint 1935-ben az orosz-francia baráti szerződés nyilvánosságra jutása előtt már minden intézkedést megtettek a németek a rainat bevonulásra és a szerződés nyilvánosságra jutása után két héttel a német csapatok, tényleg be is masíroztak a varsaillesi szerződésben semlegesnek deklarált Rajna területre és ezáltal a francia-orosz szerződés leglényesebb elgondolását egyik napról a másikra kivihetlenné tették, épúgy előreláthatóan a közeljövőben Németország igen határozott állásfoglalása az Egyesült Államokkal megerősített francia-angol blokk távolkeleti terveit erősen keresztetni fogja.

Erre mutat az a körülmény is, hogy úgy Tokióban, mint Rómában a legnagyobb meglepéssel vették tudomásul a német belpo-

litikai változásokat és ugyanakkor Anglia máris igen békés hangokat szólaltat meg az olasz problémák megfelelő elintézése irányában.

Kétségtelen, hogy a német őrsgváltás gyorsítani fogja a már szinte folytonos háborus veszedelem mielőbbi teljes likvidálását, mert egy ilyen mérgezett légkörben sem gazdasági, sem szociális politikát folytatni nem lehet, amint a versaillesi szerződés egyoldalú felmondása lehetővé tette az Európában teljesen kátyuba jutott külpolitikai tárgyalás újra való kezdését és általában egy becsületesebb és őszintébb külpolitikai eszmecserének megindítását

előreláthatóan a közelmúltban keresztül vitt német rendszer változás végzetes színváltásra fogja kényszeríteni Angliát és Franciaországot is a béke és háború kérdésében.

Igen súlyos és viharterhes hetek, sőt hónapok következnek, de ez a határozottság és eltökéltség a Róma-Berlin-Tokió-i háromszög egyöntetű állaspontjából mindenki számára érthetően jelentkező fog és bizonyára arra fogja készíteni a felelős angol és francia államférfiakat, hogy egy új és becsületes elrendezését a világ gazdasági, politikai és egyéb kérdéseinek, most már haladéktalanul megkezdjék.

Az olasz-angol tárgyalások bizonyára az abesszini hódítások ismeréséhez fognak vezetni, a német-angol és német-francia tárgyalás viszont a német garmati igények nagymértékű kialakítását fogja maga után vonni.

A lengyel-magyar barátság megerősítése

Ebben az új és alapjaiban megváltozott politikai légkörben kétségtelenül napirendre kell, hogy kerüljön a francia békeszerződés revíziója is. A legutóbbi román rendszerváltozás látszat szerint kedvezőtlen fordulatot jelent a revízió kérdésének napirendre tűzésének szempontjából valójában a nagy nyugati demokráciák figyelmét a Dunavölgy problémáira semmi sem irányította nagyobb mértékben, mint a román belpolitikai rendszerváltozás. A zsidó kisebbség kérdés kapcsán lehetetlen a többi és így elsősorban a magyar kisebbség problémáját megoldatlanul hagyni.

De ugyanakkor a megerősödött és szinte kivédhetetlen gazdasági nyomással a Duna-völgyére nehezedő német befolyás csak egyetlen módon gyengíthető,

ha a trianoni kékediktátum revíziója kapcsán a Duna-völgyében egy új békés szellemű állami csoportosulás jön létre, mely anélkül, hogy a Róma-Berlin tengellyel ellentétbe kerülne, a Duna-völgyi államok érdekközösségének erősebb kihangsúlyozásával ezeknek az államoknak gazdasági és külpolitikai problémáit békés megoldáshoz segíti

Az a körülmény, hogy a magyar államfő olyan szokatlanul ünnepléses formában a felelős külpolitikai vezetők egyidejű nyilván nagy jelentőségű tárgyalásai közepe tartozkodik hosszabb idő óta Lengyelországban az egész világ

közvéleményének szemben a magyar külpolitikai befolyás súlyának növekedését jelenti. Kétségtelen, hogy a hagyományos lengyel-magyar barátság ilyen tüntető formában való megerősítése nagy jelentőséggel bír a magyar revízió kérdésének mielőbbi napirendre tü-

zése szempontjából és nincs messze az idő, amikor a már a múlt év őszén megindult kétoldali tárgyalások a kis-antanttagyes államaival bizonyos konkrét eredményekhez fognak vezetni.

Ugy Joguszliávia mint Csehország részétől megvan a barátságos egyez-

ség kötésére a legmesszebb menő készség és a március elején lezajló román választások után bizonyára Románia is abban a helyzetben lesz, hogy a magyar-román közvetlen külpolitikai tárgyalásokat újra felvegye.

Öt millió lakást építenek néhány év alatt az Egyesült Államokban

Nemrégiben számot adtunk arról, hogy Németországban 3-400 ezer új lakást építenek egy olyan pénzügyi megoldás alapján, amelynek az a lényege, hogy az állam pénzügyi garanciát vállal a magánosok által nyújtott és másodhelyen bekebelezett építkezési hitelekért.

Ilymódon az államnak egyetlen fillérjébe se kerül az, hogy a magántőkét szociális szempontból rendkívül nagy jelentőségű, egészséges, modern kényelemmel ellátott néplakások építésének szolgálatába állítsa.

Amit Hitler Németországban a modern tőkés gazdálkodás elveinek szem előtt tartásával valósított meg, az Egyesült Államokban Roosevelt (ejtsd: Ruzvelt) ugyancsak a legfejlettebb kapitalista ország pénzügyi berendezésének megfelelő igénybevétele mellett akar még nagyobb mértékben keresztül vinni. Közismert, hogy a múlt év őszén az Egyesült Államok gazdasági és szociális életét sorsdöntően befolyásoló „60 család” megakartta Roosevelt állami beavatkozásait akadályozni, úgy hogy

a milliárdosok eddig egészen ujszerű tőkesztrájkját indították meg az elnök elgondolásaival szemben.

Milliószámra bocsátották el a nagyvállalatok munkásaikat a tél elején és vonták meg nagy megrendeléseiket az építőanyagokat előállító vállalatoktól csak azért, hogy az egész amerikai nép előtt nevétségessé tegyék Roosevelt elnök szociális erőfeszítéseit, az amerikai megbomlott gazdasági egyensúlyi helyzet megjavítására.

Roosevelt, akit Amerika már másodszor választott elnökének, felvette a harcot a „60 családdal” és kiadta a jelszót olyan nagyjelentőségű szociális közmunkák megindítására, amelyek a gazdasági élet mesterséges megbénításával szemben óriási és sokoldalú keresetet támaszthatnak az alapiparok termelésével szemben. A kongresszus és a szenátus elé, vagyis a tör-

vényhozás mindkét háza elé, párszakaszcis törvényjavaslatot terjesztett, amelyben valósággal uttörő formában mutatott rá a tőkés gazdasági rendszer egyik, mindeddig megoldhatatlannak vélt problémájának, — tömegek lakásszükséglete ellátásának, — mikénti intézményes megoldását. Abból indult ki Roosevelt elgondolása, hogy mindenki már ma is keresetének egy bizonyos százalékát lakbérre kényyszerül fordítani, a különbség csak az, hogyha nincsen elegendő és megfelelő lakás, akkor egészség telen és éfegtelen, szűk lakásokért aránylag nagyobb és drágább bért kell fizetni, mint amit a mai rendkívül megolcsóbbodott építkezési költségek mellett egyébként fizetni kellene. — Különösen az Egyesült Államokban valóságos technikai forradalom esett át az utolsó 10 esztendőben a lakásépítkezés, mert az eddig Európában ismert egy-két alapanvagon (tégla, cement, stb.) tulmenően ma már az Egyesült Államokban az üveg, a vas olyan konkurrenciát csinál az építőanyag piacon, hogy az új lakásszükséglet lényegesen olcsóbban fedezhető, — mint néhány évtizeddel ezelőtt.

Roosevelt tehát a megcsappant és célzatosan visszafelcsökkentett konjunktúra fellendítése céljából, de abból a szociális elgondolásból kifolyólag is, hogy egy olyan tőkésben gazdag országban is, mint az Egyesült Államok, minden embernek joga van tisztességes és egészséges otthonhoz, törvényileg felhatalmazást kért arra, hogy minden olyan kislakás építtetőnek, — aki 4-5000 dollárnál (20-25,000 P) nem drágább saját otthonot akar építeni, amennyiben ezen építési költség 10 százalékával rendelkezik, a még hiányzó 90 százalék építési költség erejéig kibocsátandó 3 százalékos, 30 év alatt törlesztendő építési kötvényekért maga

az állam vállal garanciát. Ez tehát azt jelenti, hogy mindazok az építkezési vállalatok és elsősorban az Egyesült Államokban is nagymértékben elszaporodott építőtakarékok jogosultak a tőkepiactól mintegy 4-5 milliárd dollárt kitevő kötvénykölcsönt évenként igénybe venni, amelynek fedezete elsősorban a megépült ingatlan, de azon tulmenően az állam szavatossága.

Miután az eddigi számítások azt mutatják, hogy az Egyesült Államoknak kb. 7-800 ezer új lakásra van szüksége és a törvény által adott felhatalmazás 5 évig tart, — előretáthatóan kerekén 4 millió új lakás építését teszi lehetővé 16 milliárd dollár építési kötvénykölcsön kibocsátása mellett, Roosevelt lakásépítő elgondolása.

Ez a roosvelti gondolat azért rendkívül egészséges, mert lehetővé teszi a legszegényebb néposztály számára is saját otthon megteremtését, hiszen az építési tőke 10 százalékát igen könnyű különböző utakon megszerezni és a hiányzó 90 százalékot a már ismeretett hitelművelettel magántőkéséktől állami szavatosság mellett megszerezni. A hitelnyújtás nemcsak a kis családi házak építésére vonatkozik, hanem megfelelően alkalmazható olyan új bérházak építésére is, amelyekben modern, minden kényelemmel ellátott kislakásokat építenek és ezeket olyan bér mellett bocsátják rendelkezésre, — amely bér az átlagos munkás-keresetnek 16 százalékát nem haladja meg. Ilymódon igen egyszerűen ellenőrizhető a Roosevelt hitelek segítségével épült házak bérpolitikája és lehetővé válik mindenki számára, hogy a ma kihasználatlanul heverő nagytőkét saját otthon teremtésére igénybe vehesse.

Azért ismertették a hitleri elgon-

dolás után most már Rooseveltnek a lakásépítést finanszírozó elgondolását, hogy ujólag megkérdezzük illetékes magyar tényezőktől, nem látják-e elérkezettnek az időt arra, hogy Magyarországon is az állami szavatosság kiterjesztésével, egy a falusi, mint a városi munkanélküliség leküzdésére, de egyúttal a saját otthon szerzésének megkönnyítése céljából hasonló természetű állami intézkedéseket tegyünk.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás hirei

A m. kir. kereskedelemügyi minisztérium az OMGE kérésére a március 23-28 napjain tartandó országos mezőgazdasági kiállítás megtekintésére felutazó közönség részére 50 százalékos kedvezményt biztosított a M. Kir. Államvasúton és a kezelésében levő helyierdekű vasúton. Ugyanezt a kedvezményt megadták az önálló igazgatással bíró hazai vasutak és hajózási vállalatok is. A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány ára a MÁV és az összes többi közlekedési társulatok vonalaira szólon egységesen 1:30 pengő. Az igazolványt ennek az összegnek postabélyegben való beküldése ellenében, az igénybevevő nevének és a kiinduló állomásnak a költsége mellett, az országos mezőgazdasági kiállítás rendezőbizottságától (Budapest, IX., Köztelek utca 8. sz.) kell igényelni, de beszerzhető az igazolványok az utazási irodák, gazdasági egyesületek, gazdakörök és szövetkezetek útján is.

A kedvezményes utazásra jogosító igazolvány a Budapestre utazásra március 17-től 28-ig, a visszautazásra március 23-tól április 3-ig bezáróan érvényes és használható; bármelyik kocsiosztályban feljogosít az 50 százalékos kedvezményre.

A külföldi látogatók részére 9 átlam vasutai szintén jelentős utazási kedvezményeket engedélyeztek, a m. kir. külügyminisztérium pedig lehetővé tette, hogy vízum nélkül lehet március 13-tól 28-ig Magyarországra utazni és azt utólag, a kiállítás színhelyen 2:50 pengőért megszerezni.

A Hungária Villamossági RT és Hajduszoboszló

A Hungária Villamossági RT újabb ajánlatot adott be Hajduszoboszló városához a villamosmű bérbevitelére és ebben közölte, hogy a város szabadkézből csak az ipariügyminiszter engedélyével adhatja bérbé a vállalatot.

A Debreceni Függetlenségi Kör kebelében alakult „Kalászgárda” Vigalmi Bizottsága a FÜGGETLENSÉGI KÖR helyiségeiben

1938 február 26-án

szombaton este 8 órától reggel 5 óráig tartó

**farsangi
táncmulatságot
rendez**

Beszéljünk őszintén a debreceni Olvasóinkhoz építkezésekről

Mit csinált az új rezsim három évi uralkodása alatt?

— Debreceni levél —

T. Szerkesztő Úr!

Debrecen városában a legnagyobb kétségbeeséssel állapítják meg az iparosok, hogy bizony a sok ígéretek és várakozások mind füstbement tervekké váltak.

Nincs munka

Az OTI négy emeletes bérház építésének gondolatát a volt polgármester kezdeményezte s az új vezetőségnek még három évi küzdelmes munkába került, amíg az valóra vált. Ezenfelül a diakonissza ház négy emeletes építkezése, majd állami közmunkák építése kezdő-

dött meg a múlt évnek a végén, más semmi, de semmi kezdeményező lépés nem történt a régi házak tatarozásának érdekében és a magánépítkezések megindítása érdekében.

A szóbanforgó nagyobb közmunka építkezésekkel most már három év múltán a munkások kenyérhez jutnak ugyan, de az iparosok szárai még kenyér nélkül tengődnek. Hiba a város vezetőségének az a fixa ideája, miszerint nekik állandóan egy-egy konkrét nagyobb építkezéssel kell foglalkozniok s teljesen elhanyagolják ezen idő alatt a magánépítkezések megindítását, amely sokkal

inkább biztosítja egyidőben ugy a munkásoknak, mint az iparosoknak kenyérét.

Sérelmes ez a rendszer és követeljük, hogy a nagy közmunkák mellett a legsürgősebben foglalkozzanak a régi házak tatarozásának kérdésével s a magánépítkezések megnyitásával.

Őszintén sajnáljuk, hogy az iparosoknak erről a létköveteléséről még a törvényhatóságban lévő iparosok se tesznek szót.

Tisztelettel

EGY OLVASÓJA

Közérdekű jogi döntések a Kuria új határozataiban

Ügyvédi díjak, munkásgyógykezelés, házasság

Az egyik közérdekű és nagy fontosságú határozat, amelyet itt közölni kívánunk, arra a kérdésre ad feleletet, vajon az ügyvéd azokat a díjakat (és a díjaknak járó lékai), amelyek a nőtartás végett fizetnek le nála, fölhasználhatja-e saját költségei fedezésére és tiszteletdíja fejében? Erre a kérdésre a Kuria tagadólag, azaz „nem”-mel válaszolt abból a megfontolásból kiindulva, hogy a tartásdíjnak az asszony életfenntartását kell szolgálnia és így ez ügyvédi kiadások, tiszteletdíjak fedezésére semmiképpen sem használható fel.

A második, szintén nem kevesebb érdeklődésre számot tartó kuriai határozat arra vonatkozik, hogy a gazdasági munkásnak, — aki szemevilágát veszítette, — kezeltetéséért felelős-e munkaadója vagy sem? Ha például a munka-

adó olyan orvost biz meg munkása kezelésével, aki azon nem tud segíteni, azt nem tudja meggyógyítani, — ezért a munkaadó felel-e? A Kuria a kérdésben úgy döntött, hogy munkaadó nem felel a gazdasági munkás gyógykezeléséért, mert a beteg gyógykezeléséért egyedül az orvos felelős.

Érdekes a harmadik határozat is, amely a házasság elhálásának elmulasztására vonatkozik. A Kuria elé került az az ügy, amelyben a feleség bontó-keresetet indított, amiért férje nem hálta el a házasságot. A Kuria ebben a kérdésben úgy döntött, hogy a férj a hibás, miután ő tartozik megfelelő módon a feleségéhez közeledni. Ennek a közeledésnek az elmulasztását bontó okul állapította meg.

Németország tojásfogyasztása

Nemrégiben rámutattunk arra, hogy amíg Németországban évenként 8 és fél kiló a vajfogyasztás és a két legutóbbi évben több mint egy kilóval növekedett ez a fejenkénti vajfogyasztás, addig nálunk, Magyarországon alig haladja meg a vajfogyasztás fejenként a fél kilogramot. Ennek ellenére nagy áldozatokat hoztunk azért, hogy a magyar vajat Németországba exportáljuk, holott Németországból a vaj ellenében alig tudunk bármit is behozni, mert hiszen a magyar német külkereskedelmi mérlegünk erősen passzív.

Mosti csaknem hasonló helyzetet látunk Németország tojás

ellátásával ts.

Amíg Németország a belső termelése kb. hal és fél milliárd darab és ezen felül egy egész négy tized milliárd darabot importálnak, addig Magyarország egész tojástermelése alig éri el a fél milliárd darabot.

Németország fejenkénti tojásfogyasztása évenként 118 drb. míg Magyarországon alig 30 darab és mégis ismét erősen forszírozák a németországi tojásimportot, holott mint a vaj esetében nem tudunk a tojás ellenében sem megfelelő áru ellenértéket kapni.

Miközben egészen érthetetlen üdvrivalgással fogadták szakkörökben a múlt évi 125 millió pengőt kitevő külkereskedelmi aktívumunkat, kénytelenek voltunk rámutatni arra, hogy

ez az erőltetett mezőgazdasági kiottal csak azért volt lehetséges, mert a falutól jóformán az utolsó betevő falatját is elveszik

Ma már a falusi gyerekek nem isznak tejet, nem esznek tojást, mert szüleik kénytelenek mindent pénzzé tenni, hogy adójukat és adósságaikat fizethessék. — Ezzel szemben a falusi gyerekektől elvont élelmiszer mint látható olyan országokba kerül, ahol a magyar fejkvótát többszörösen meghaladó élelmiszerfogyasztás van s így egészen különösen hangzik, az az állandóan visszatérő híradás, hogy Németországban koplálnának az emberek, míg nálunk valami rendkívül nagy jólét lenne. A rideg számok ép az ellenkezőjét mutatják, mert

a németek négyszer annyi tojást és közel huszszor annyi vajat fogyasztanak fejenként, mint az agrár Magyarország lakosai.

Olvasóinkhoz

Igen kérjük kedves előfizetőinket, hogy a lap előfizetési díját be-
küldeni sziveskedjenek. A jövő számunkban postautalványt mel-
lékelünk mindazok részére, akik az előfizetési díjat — eddig nem küldték be.

Rákóczy Imre sajtófőnök beszéde

Egyik kiemelkedő eseménye volt a hétnek Rákóczy Imre sajtófőnök beszéde, melyet a vidéki napilapok szindikátusának vacsoráján mondott, Lingauer Albin üdvözlésére válaszolva.

A sajtófőnököket a multból nézve két csoportba sorolhatjuk. Az egyik rész, akik sajtófőnökök lettek s ezen tevékenységük lépcső volt a további előhaladásra. A másik rész, amelyik igazi elhivatottsággal és szeretettel, minden távolabbi célzattól mentesen a sajtó nagy elgondolásának érdekeit kívánta szolgálni.

Örömmel állapítjuk meg, hogy jelenlegi sajtófőnökünk ebbe a kategóriába tartozik, hivatott ismerője és támasza a magy. sajtónak. Azért a bátor hangért, hogy a nemzeti vagyon és jövedelem megosztásánál az igazságot követeli, melegen üdvözljük is.

Fürdő épül Kabán

Bagi István, aki Kabán 440 méter mély kútból gázos melegvizet jutott, fürdőt épített 46 kabinnal, 25 m hosszú és 10 m széles medencével és 10 m széles és 5 m hosszú fedett közös medencével. A meglévő szállodát és vendéglőt átalakította. — A terveket Josth Ferenc építész-mérnök készítette s az építkezésre tavasszal sor kerül.

Új kiszolgáló cég a Takarékoság kötelékében

Tisztelettel tudatjuk a Takarékoság mt. vásárlóközönségével, hogy

Takács János

cipész-mester, Batthyány utca 4. sz. üzletével és műhelyével belépett kiszolgáló cégeink sorába s kiszolgálását már meg is kezdte.

A legnagyobb figyelemmel áll mt. vásárlóink rendelkezésére mérték szerinti készítményeivel, úgy divatcipőkben, mint gyógycipőkben. Készséggel vállal mindennemű javításokat.

Nb. figyelmükbe ajánlja KÜLÖN ORTOPÉD OSZTÁLYT.

Takarékoság RT. Debrecen, Deák Ferenc ucca 6. szám

A városi ingatlanok jövedelem- és vagyon adója

A most megjelent 10.000—1838. számú pénzügyminiszteri rendelet szerint a folyó évi jövedelemadó kivételével a házbirtok nyers bevételéből az épületek fenntartására, valamint karbantartására fordított kiadásokat lehet levonásba hozni. Levonható költségeknek tekintendők a vízfogyasztási, kéményseprési, világítási, éjjeli őri, járdatisztítási, biztosítási költségek és egyéb mellékköltségek. — Ide számítandó még a házfelügyelőnek és segéd házfelügyelőnek természetben átengedett lakás haszonértéke is. — Tatarozásért és karbantartásért az 1937. évben tényleg kiadott összeget kell levonni akkor, ha az adózó ezeket a kiadásokat pontosan igazolja.

A tisztjövédlem kiszámításánál az adózót terhelő és általa az adóévet megelőző időben tényleg befizetett összes közszolgáltatások, vagyis az állami, törvényhatósági, községi egyenesadók, egyházi adók, szükségadók, rendkívüli pótlékok és inségjárulékok is leszámítandók a házbér összegéből. A közigazgatási bíróság 262. számú jogegységi megállapodása szerint most már nem csupán a közszolgáltatások tőkeösszegét kell levonni a jövedelemadó alapjának kiszámításánál, hanem a tőke után tényleg befizetett késedelmi kamatot és a behajtási illetéket is.

A vagyonadó kivétele szemponyjából a városi ingatlanok és községi belsőségek értékei, ha az ingatlan az 1937. év folyamán került jelenlegi tulajdonosának birtokába, azt az összeget kell venni, amely az illetékkiszabás alapjául szolgált. Ha pedig az épület már az előző évben is a jelenlegi tulajdonos birtokában volt, az 1938. évi vagyonadó kivétel során az 1937. évi novemberi nyers házbérvédelem, illetőleg haszonérték szerint 6000 pengőig ennek 15-szörösét, 7000 pengőig 14-szeresét, 8000 pengőig ennek 13-szörösét, 9000 pengőig ennek 12-szeresét, 10.000 pengőig ennek 11-szeresét, 12.000 pengőig ennek 10-szeresét, 15.000 pengőig ennek 9-szeresét, végül 15.000 pengő nyersbérvédelem, illetőleg haszonérték felül ennek 8-szoros összegét kell vagyonadó alapként számításba venni.

Egyesületi és bái

MEGHÍVÓK
belépőjegyek
röpcédulák

olcsó áron és izléses kivitelben készit

LAPUNK
NYOMDÁJA
DEBRECEN, Piac u. 77

TELEFON:

21-97

Tóth Tamás szolnoki polgármester alkalmatlan arra, hogy ügyében büntető főtárgyalást tartsanak

Szolnok város kivizsgálatóból folyólag eljárás indítottak büntető hatóságok Tóth Tamás polgármester és apósa, Gál Imre ellen, valamint 23 kis tisztviselő, illetve ideiglenes alkalmazott ellen.

Tóth Tamás polgármester, mint tudvalevő dolog, súlyos beteg, végtagjait mozdítani nem tudja, tisztán csak az agya ép és a táplálkozási szervei. Gál Imre is súlyos operációkon ment keresztül.

Az ügyben előterjesztés tétellett Tóth Tamás védője részéről abban az irányban, hogy az ügynek tárgyalása maradjon el, mert Tóth Tamás erre nem alkalmas,

Az orvosszakértők véleménye szerint Tóth Tamás ma már nincs abban az állapotban, hogy vele hosszabb időtartamu főtárgyalást lehessen tartani. Amiből következik, hogy a többi vádlott elleni eljárás menete is elhúzódik s Tóth Tamás betegsége miatt a hosszú idő óta eljárás alatt álló vádlott társai, beláthatatlan időre, saját hibájukon kívül bünvádi eljárás alatt maradnak.

A szolnoki kir. Törvényszék most az ügynek az elkülönítését határozta el, abból az álláspontból, hogy a büntetőtörvény nemcsak a vádlott jelenlétét kívánja meg, hanem minden lehetőséget

arra, hogy a védekezés szabadsága számára biztosítsák, tehát alkalom adassék a vádlottnak arra, hogy a tényálladék tekintetében összefüggő, részletes vallomását s a javára szolgáló ténykörülmenyeket előadhassa. Ez pedig Tóth Tamás esetében nem forog fenn s így a bíróság ketté választotta az ügyeket és a többi vádlottak ügyét. A főtárgyalás a polgármester és apósa ügyében beláthatatlan időnkig valószínűleg elmarad.

Ezen helyzetnek következménye, hogy Szolnok város igazgatásában tartott vizsgálatért büntetőjogilag felelősek, csupán a kis és ideiglenes alkalmazottak közül páran lesznek, illetve tettükért, amenyiben hibát követtek el, csakis ők vonhatók felelősségre.

Kérdés most, ezen vádlottak miről kéréssel fordulnak a bírósághoz, hiszen az ő felelősségük voltaképpen csak másodlagos. Érdekeik szempontjából fontos, hogy a polgármester vallomást tegyen, mert ha a kihallgatása elmaradna, lehetetlen volna a bírói mérlegelése annak, hogy az egyes cselekményekre minő utasításokat kaptak s ezek az utasítások tényleg olyan természetűek-e, ahol az illető kis alkalmazott felelőssége külföldi is előállhat.

Ernst Sándor meglepő állásfoglalása

Kétségtelenül meglepetés volt a keresztény párt vezérének Ernst Sándornak állásfoglalása, aki a választójogot nem tette olyan kritika tárgyává, amint azt tőle várni lehetett volna.

Mi érezzük, hogy a keresztény párt gyengült, ereje fogyatkozott s így most igazán szükség van arra, hogy a kormányval egy uton haladjon annyival is inkább, mert ebben más ellenzéki pártok is versenyezni akarnak vele.

Ernst Sándor a puritán közéletű tiszt férfi példányképe az országban. Hívós mérlegeléseit lezállították alapjában a párt körül mozgó azon ultramontán erőket, akikre mondta szellemesen, egyik barátja: vallása nincs, — foglalkozására nézve római katolikus.

A tulzó klerikalizmus ellen Ernst Sándor hosszú éveken keresztül harcolt az országban és pedig önzetlenül. Nem tudjuk minő szempontok azok, amelyek most Ernst Sándort arra szorítják, hogy szembe a nép óhajtsókkal azokat az értékes erőket

is biztosítsa a kormányzati tervek számára, akiknek a néppel való összekapcsolódására épen most volna alkalom és szükség.

Arra kell gondolnunk, hogy legitimista érdekek játszanak közre, de viszont abból a szempontból a multban Stenokecellből más hangok hallatszottak, különösen a népjogok tekintetében.

Kinevezés az Egercsehi RT-nél

Az Egercsehi Kőszénbánya és Portland Cementgyár Polgár Károlyt aligazgatóvá nevezte ki. Az új aligazgatót a Tiszántulról is sokan és melegen üdvözölték, mivel ő képviseli vállalatát itt a tiszántuli piacon.

Terjessze a Független Szemlét!

Nyomatott: Deutsch Mór könyv- és műnyomdájában

Jobboldali menifesztáció a Gelléri szállóban

A Gelléri szállóban fényes ünnepségek keretei között ünnepelték meg Endre László pest megyei alispánját. Maga Endre László fényképet adott politikai támogatóinak, mely fényképen Pestvármegye alispánja díszesen nyergelt lovon díszmagyarban látható. 1200 ember vett részt. Előre meghívtak, még a helyük is meg volt jelölve ahol ülniük kell.

Kétségtelen, hogy az összejevetel tulment az egyszerű ünnepség keretein, kétségtelen, hogy politikai manifesztáció volt, melynek következményeivel számolni kell. Részt vettek azon a jobboldaliak csupán a nyilasok egy része hiányzott azonban itt voltak azok a nyilasok, akik Endre Lászlónak szövetséges társai voltak.

Legérdekesebb Sztranyovszky Sándor szereplése volt. Itt vált nyilvánvalóvá, hogy az ország jobboldali rétegeinek ő a vezére. Tehát ha a jobb oldal uralomra jut ő a jövő embere. Megnyilatkozásain is élesen kidomborította a jobb oldali elgondolásokat.

A fővárosi sajtó meglepetéssel látta a jobb oldalnak ezt a manifesztációját, de nem tudja kezelni a kérdést. Vagy túl felületes és lóhátról próbálja bírálni a mozgalmat, vagy elhallgatja.

Hunyadi Ferenc gróf jelentős beszéde

Gróf Hunyadi Ferenc gyönyörű beszédet mondott a Nemzeti Kaszinó Séchenyi lakomáján.

Hunyadi Ferenc évek óta visszavonult a politikától, súlyos csalódások után első nyilvános szereplése a Nemzeti Kaszinó lakomáján mondott ünnepi beszéd, Beszédéből egy-két megkapó részt közlünk:

Azt mondja Hunyadi; Széchenyi polgárosítani akarta a magyar népet, de nem akarta a már meglévő német polgárságot új felső rétegnek a parasztnak maradó magyarok fölé ültetni.

Hunyadi Ferenc beszédének minden irányban visszhangja volt. Megkapó az a mondása is, hogy nem a kivándorlás tisztítóztét, s a nincstelenség poklát akarta Széchenyi, hanem megyeháza medvebarlangjából s templom torony látköréből hívta elő a köznemességét és az arisztokráciát, harmadiknak a polgárságot invitálta hozzájuk, de találkozási helyül nem az éjszakai mulatót jelölte ki számukra.

Széchenyit is jellemzi Hunyadi. Fanatikusan hitte a „legnagyobb magyar”, hogy a magyarság érdekében cselekszik, amikor híven szolgálja a Habsburg-házat, amikor az átkos Bécsset is meggyőzni kívánta, de sohasem legyőzni.

Kívánatos volna, ha olyan iutakt férfiak, mint Hunyadi Ferenc viszatérnének a közéletbe.

FÜGGETLEN SZEMLE (TISZÁNTUL)

Megjelenik hetenkint, Debrecenben

Előfizetési ára egy évre 6,- pengő

Felelős kiadó: HEGYMEGI KISS PÁL

Felelős szerkesztő: CSABA ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piac ucca 77. — Telefon 21-97

Budapesti szerkesztőség:

IV., Ferenciek-tere 9. — Telefon 187—996